

Με προσφορά, αλλά αγνοούμενη

Η παρούσα μελέτη πρωτοκυκλοφόρησε στ' αγγλικά, το 1994 («St. Vladimir's Seminary Press»). Ηρθε να ανατρέψει μια προκατάληψη, την οποία περιέγραψε εύστοχα ο καθηγητής του Πανεπιστημίου του Γέιλ Γιόρολαβ Πέλικαν: «Η αγνοηση της χριστιανικής Ανατολής υπήρξε επί μακρόν χαρακτηριστική της στάσης τόσο της Εκκλησίας όσο και της πανεπιστημιακής έρευνας της Δύσης, καθολικής ή διαμαρτυρούμενης». Ο συγγραφέας, ομότιμος καθηγητής του Πανεπιστημίου του Μέριλαντ, ειδικευμένος στη θρησκευτική ιστορία του Βυζαντίου και των Μέσων χρόνων, υποστηρίζει, με βεβαιότητα, ότι οι «Εκκλησιαστικές Ιστορίες», σχεδόν ανεξαιρέτως, είναι στην ουσία ιστορίες της δυτικής Χριστιανοσύνης και ότι οι αναφορές στην Ανατολή είναι ως επί το πλείστον επιφανειακές. Μικρή παύση, για να θυμίσουμε ότι ο πρωτοπρεσβύτερος Τζον Μάγεντορφ (1926-1992) υπήρξε καθηγητής Εκκλησιαστικής Ιστορίας και Πατερικής Φιλολογίας στο Ορθόδοξο Θεολογικό Σεμινάριο του Αγίου Βλαδимиρου και Βυζαντινής Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Φόρνταμ της Νέας Υόρκης. Επιστροφή στα του βιβλίου. Ο Α. Παπαδάκης με το πόνημα αυτό περιγράφει τις εξελίξεις στις Εκκλησίες της Ανατολής και της Δύσης κατά τον ύστερο Μεσαίωνα. Κινήματα σημαντικά στη Δύση καταλεπτώς τα εξετάζει και πώς αυτά επέδρασαν στην Ανατολή: το παπικό μεταρρυθμιστικό κίνημα, οι Σταυροφορίες, ο σχολαστικισμός, ο συνοδισμός. Οποσδήποτε ερευνά τα θεολογικά και πνευματικά ρεύματα που εξαπλώθηκαν από το Βυζάντιο προς τις Ορθόδοξες Εκκλησίες των Βαλκανίων και της Ρωσίας, τα οποία «και συνέβαλαν στη διατήρηση της ταυτότητας και της ενότητας της "βυζαντινής κοινοπολιτείας", όταν πλέον η αυτοκρατορία κατέρρεε».

Στο φακό της επιστήμης και οι εν πολλοίς αγνώστες ιστορίες των τοπικών ανατολικών Εκκλησιών: της Αιγύπτου, της Αιθιοπίας, της Συρίας, της Αρμενίας και της Γεωργίας. Θέλετε να διατρέξουμε τους τίτλους των δέκα μερών του βιβλίου; «Το παπικό μεταρρυθμιστικό κίνημα»· «Οι πρώτες σταυροφορίες και οι εκκλησιαστικές τους επιπτώσεις»· «Οι τοπικές ανατολικές Εκκλησίες»· «Η βυζαντινή Εκκλησία το 12ο αιώνα»· «Η εκκλησία σε κλοιό πολιορκίας»· «Οι βυζαντινές Εκκλησίες» (Τζ. Μάγεντορφ)· «Η ψυχαστική έριδα»· «Η μητρόπολη της Ρωσίας: από το Κίεβο στη Μόσχα» (Τ.Μ.)· «Η μετάβαση στη σύγχρονη εποχή»· «Η Εκκλησία μετά το Βυζάντιο». Στην ελληνική έκδοση απουσιάζει η μαζική παράθεση βιβλιογραφίας και λεπτομερειών και οι κριτικές υποσημειώσεις δεν είναι ούτε εκτενείς ούτε εξαντλητικές.



**ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ
ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ-
JOHN
MEYENDORFF
(ΣΥΝΕΡΓ.)**
Η χριστιανική
ανατολή και η
άνοδος του
παπισμού. Η
Εκκλησία από
το 1071 ως το
1453

ΚΤΩΡ ΣΤΕΦΑΝΟΣ
ΕΥΘΥΜΙΑΔΗΣ
·ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ
ΙΔΡΥΜΑ ΕΘΝΙΚΗΣ
ΤΡΑΠΕΖΗΣ·
ΣΕΛ. 696, € 30